Приложения

Сценарии занятий

Тема занятия: «Три стороны общения как коммуникативной деятельности»

 Цель занятия: выяснить основные теоретические и практические положения психологического феномена общения как коммуникативной деятельности.

Задачи занятия: обсудить принципы, нормы, правила, обеспечивающие продуктивное общение;

установить психологические блоки, нарушающие продуктивное общение; 

проработать приёмы оптимизации межличностного общения.

Основное теоретическое содержание темы:

-содержательные стороны общения: коммуникационная, аффективная, перцептивная;

-позиции родителя, взрослого, ребёнка;

-приёмы установления первичного контакта;

-понятие и психологическое содержание блоков в продолжении общения;

-понятия и психологическое содержание вербального и невербального общения; 

-понятие психологических эффектов;

-эмпатия и рефлексия в процессе общения.

Тип занятия: комбинированное (объяснение нового материала в интерактивном режиме с привлечением групповой работы и элементов социально-психологического тренинга).   

Оборудование: рабочие бланки с психологической информацией.

Оформление рабочего пространства: постановка парт для групповой работы, на доске-тема, ключевые термины и понятия (самооценка, уровень притязаний, рефлексия, эмпатия, перцепция).

Ход занятия

1. Организационный момент: формулирование темы и постановка цели, объяснение организационных особенностей интерактивной работы.

2. Упражнение-активатор на ассоциативность мышления: подобрать подходящее понятие к определению общения.

3. Проведение групповой дискуссии по проблемному вопросу: Что такое общение?

(на основе рисуночных таблиц и тематических высказываний).

Итог обсуждения=определение общения как особой коммуникативной деятельности, в результате которой происходит передача информации, перенос эмоционально-аффективного восприятия и создаётся перцептивный образ собеседника.

       Выяснение на основе определения трёх составляющих сторон общения как особой коммуникативной деятельности:

-коммуникационная;

-эмоционально-аффективная;

-перцептивная.

4. Тренинговое упражнение на передачу вербальной информации.

Итог-выяснение причин возможных помех при адекватном восприятии информации.

5. Тренинговое упражнение на передачу эмоциональной информации.

Итог-выяснение причин адекватного и неадекватного восприятия аффективной информации.

6. Тренинговое упражнение на перцепцию в самовосприятии: Кто я? ( проводится как психологический тест с выбором из представленного перечня качеств и характеристик).

Итог-определение предпочтений делового или личностного общения, выявление уровня самооценки и уровня притязаний, обсуждение психологического влияния на организацию коммуникативного процесса.

7. Предъявление нового материала о блоках в общении через обсуждение в группах: -приказ; интерпретация; совет; рекомендации; явная похвала; неконструктивная критика; обобщение;

-нарушение ролевых позиций (ребёнок, родитель, взрослый);

-заниженная или завышенная самооценка;

-психологическое манипулирование.

8. Проработка отличий в психологическом содержании учебного и личностного общения (на основе предложенных показателей).

Задание: выбрать качества учебного общения и пояснить их психологическое содержание в случаях сомнений и затруднений.

Застенчивость
Дистанционность

Мнительность
Вежливость

Эрудиция
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9. Итоговое практическое задание (выполняется первоначальным образом в групповом обсуждении, выбираются наиболее подходящие варианты, составляется общая схема правил учебного общения):

-предполагать позитивный настрой на каждого собеседника;

-для установления первичного контакта узнать имя собеседника;

-установить определённую цель коммуникативного контакта;

-искать продуктивную позицию для компромисса и сотрудничества;

-помнить о темпераментных особенностях собеседника и своих собственных;

-анализировать негативные результаты коммуникативного контакта;

-помнить, что межличностные, а тем более, учебные коммуникативные контакты строятся, изменяются и совершенствуются постоянно;

-изучать и наблюдать блоки в собственном общении, заниматься самообразованием и самовоспитанием в развитии коммуникативной деятельности.

10. Практическое задание для самоподготовки: проработать материал о вербальном и невербальном общении, проанализировать собственное общение на предмет наличия блоков, продумать варианты психологической релаксации для оптимизации межличностного и учебного общения.

Рабочий бланк

1. Ассоциации-разговор, беседа, договор, интерес, потребность, человек, друг, люди, предмет, взаимодействие, поиск, самоутверждение, открытие, мотив, компания, работа…

2. Что такое общение? – это общественный и психологический феномен, сопровождающий каждую деятельность человека и его жизнь вообще…
-это особый вид деятельности, так как имеет свой результат=взаимопонимание людей..

-это активность человека, которая мешает его серьёзной деятельности…

Общение - особый вид  деятельности, который осуществляет передачу информации, эмоционального отношения и создаёт перцептивный образ другого человека. 

Коммуникационная составляющая=передача информации.

Аффективно-эмоциональная составляющая=передача эмоций и отношения. 

Перцептивная составляющая=создание образа другого человека.

3. Передача вербальной (словесной) информации: отметить количество и характер искажений( обдумать возможные причины)…

4. Передача невербальной (эмоциональной) информации: отметить интонацию, эмоциональный настрой, психологическое воздействие…

5. Кто я? (упражнение на перцепцию): человек, друг, умница, курсант, профессионал, работник, мастер «на все руки», «душа компании», помощник, сын, дочь, автолюбитель, гражданин, странник, неудачник, счастливчик, родственник, творец, художник, авантюрист, эгоист, аскет, гедонист, философ, активист, неудачник, коллективист… 

6. Выбрать и пояснить качества профессионального общения
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7. Правила продуктивного общения

-считать общение особым и очень важным видом деятельности;

-помнить, что имя человека – «бальзам» для его ушей;

-установить определённую цель коммуникативного контакта;

-искать продуктивную позицию для компромисса и сотрудничества;

-помнить об эмоциях и чувствах собеседника и своих собственных;

-считать ссору также результатом общения и искать новые пути взаимопонимания;

-помнить, что межличностные отношения строятся, изменяются и совершенствуются постоянно;

-наблюдать за собой и другими в общении.
Тема занятия: «Психологические закономерности законопослушного поведения»

 Цель занятия:  способствовать формированию положительных личностных установок в мотивации посещения школы и «посильного» обучения через стимулирование адекватной качественной самооценки, групповой поддержки одноклассников, «значимых» взрослых и знакомых, развитие рефлексивного отношения к типичным «школьных» проблемам.

Оформление рабочего пространства: мягкие стулья, полукруг, свободный выход; стимульные карточки; приготовленные «сочинения о школе»; набор «проективных ситуаций».

Содержание занятия:

1. Упражнение (вводное) на самовыражение: «Я могу быть другим (другой)!»

Участники обычным образом занимают свои места, берут стимульные карточки и пытаются представить себя в другом виде (фантастическом, необычном; меняют имена, образы); затем расходятся в разные стороны и встречаются «по-новому», «преподают себя в новом свете»...

2. Релаксационная разминки (дать эмоциональный настрой на занятие): «теплый луч»; «холодная льдинка», «холодная капля» - упала на руку – почувствовали, встряхнули рукой...; почувствовали «теплый луч солнца» и как он скользит по лицу, руке; в»вам становится тепло, спокойно, уютно...» Подул свежий бодрящий ветер и с ним вместе передали друг другу доброе слово «радость», «нежность», «доброта», «сочувствие», «участие», «понимание» и т.д.

3. Развитие групповой сплоченности: 

А. «зеркальное отражение» - каждый становится ведущим, показывает 2-3 интересных движения; остальные «зеркально изображают.

Б. создание группового образа: «Я – дерево!» (показать); «Я – яблоко!»; «Я – птица»; «Я – ветер!»; «Я – дождик!» и т. д. (предварительно все расходятся в разные стороны).

4. Проигрывание содержательных ситуаций: выбирают карточки, садятся на «стул откровенности», зачитывают и дают свою интерпретацию, пытаются «поведать» о своих чувствах в этой ситуации...

А. «Я не хочу сегодня идти в школу, потому что...»

Б. «У нас сегодня контрольная, поэтому я ...»

В. «Вчера мы с друзьями...»

Г. «Меня сегодня должны спросить по ...»

Д. «Мне просто не хочется идти на урок...»

5. Подведение итогов: выработка положительных приемов самовоздействия (зачитываются домашние мини-сочинения), зарисовываются принципы положительного отношения к школе (в домашнее задание выносится вербальное оформление этих принципов).

Тема занятия: «Развитие компетенции целеполагания»

Цель занятия:  способствовать формированию элементов устойчивого эмоционального самоконтроля через принятие вербальных команд, умение концентрировать внимание, «подключать» размышление.

Содержание занятия:

1. Упражнение (вводное) на принятие «необычной ситуации»: Кем или чем я хотел бы быть в школе?»

Каждый участник (они находятся вначале в разных сторонах) говорит своё «пожелание» и занимает своё место в полукруге... 

«Я – учителем!», «Я – родителем!», «Я – первоклассником!», «Я – 11-ти-классником!»..., потому что... (дают свои произвольные обоснования).

2. Упражнение-установка: «А какого ученика-семиклассника будут любить учителя, родители и уважать одноклассники?» 

«Давайте попробуем его «слепить»!»

Выбирается желающий: ему даются «ценные рекомендации» от родителей, учителей, одноклассников (предварительно группа быстро делится на соответствующие мини-группы; высказывается каждый).

Участники группы приходят к выводу, что «настоящий ученик» - ответственный, волевой; может собой управлять. А для этого также желательно потренироваться.

3. Упражнение на принятие установки: «Быть внимательным!»

Выбираются 2-3 ведущих (задумывают несколько команд: остальные должны выполнить «точь-в-точь» и дать себе оценку; в заключении ведущий дает оценку группе)

4. Упражнение на концентрацию внимания, памяти, мышления: «Передай содержание и смысл стихотворения!»

Распределяются на мини-группы. Каждая группа получает текст, пытается его изобразить, затем поясняет словами и зачитывает текст. Супервизоры (2 участника) дают качественную оценку выполнения задания. Каждая мини-группа объясняет, что труднее всего было изобразить и почему.

5. Упражнение на эмоциональный контроль: по кругу идёт карточка с началом фразы, нужно добавить свое продолжение: «Мне не хочется сегодня в школу, ...»; «Мне обидно, ...»; «Мне сегодня грустно как-то...»; «Я не знаю, почему, но ...»

Выбираются 3 ведущих (самые проблемные) и выходят со своими «школьными проблемами»: «Мне часто не хочется идти в школу...», «Я боюсь всяких контрольных работ ...», «Меня часто ругают учителя ...». Группа выступает с контрдоводами (положительными установками).

6. Заключительный проект группы: на карточках основных цветов составляются «положительные» «школьные принципы»:

- жёлтый – радость, смех, движение, хорошее настроение;

- красный – активная работа,- думаем, решаем, учим, понимаем;

- зелёный – рабочий настрой – может и не хочется, все равно получится, потому что нашей волей то же можно управлять;

- синий – безопасность и спокойствие – «школа без нас никуда; мы же при школе всегда».

